
Oผลการว Iคราะห!อมล*

การวิจัยครั้งนี้เบี่นการวิจัยเพื่อดักษาและวิเคราะห์สภานปัจจุบัน ปัญหาอุปสรรค 
และเสนอแนวโน้มของการสอบคัดเลีอกเข้าดักษาต่อสถาบันอุดมดักใทของรัฐ ปังกัดทบวง 
มหาวิทยาลัย

ในการวิ เคราะห์และนำ เสนอข้อมูลในการวิจัยครั้งนี้ ผู้วิจัยจะนำ เสนอผลการ 
วิเคราะห ์ความถื่ ค่าร้อยละ ค ่าเฉล ี่ย และค่าเบี่ยงเบนมาตรฐานในรูปของตาราง ประกอบ 
คำอ?บายตามลำดับ ดังน้ี 

คอนท่ี 1
1.1  วิเคราะห์สถานภานส่วนตัวของนิสิตนักดักษารั้นปีที่ 1 สกาปันอุดมดักษาของรัฐ
1 .2  วิเคราะห์สถานภานลํวนตัวของอาจารย์แนะแนวโรงเรียนของรัฐบาล และ 

โรง เรียนเอกชนระดับมัธยมดักษาตอนปลาย
คอนท่ี 2
2 .1  วิเคราะห์สภานการสอบคัดเลีอกในปัจจุบัน ปัญหาอุปสรรค และอนาคต 

ของการสอบคัคเลีอกของนิสิตนักดักษา
2 .2  วิเคราะห์สภานการสอบคัคเลีอกในปัจจุบัน ปัญหาอุปสรรค และอนาคต 

ของการสอบคัคเลีอกซองอาจารย์แนะแนว
คอนท่ี 3 ความคดเห็นของผู้บริหาร เกี่ยวกับกระบวนการสอบคัดเลีอกที่ดำเนินการ 

ในปัจจุบัน-อนาคต ปัญหา-อุปสรรค และวิธีการแก้ไขในการสอบคัดเลีอก

คอนท่ี 1
1 .1  วิเคราะห์สกานภานลํวนตัวของนิสิตนักดักษาเนปีที่ 1 สถาบันอุดมดักษา 

ของรัฐ (ตารางท ี่ 5 -  ตารางท ี่ 11)
1 .2  วิเคราะห์สถานภานลํวนตัวชองอาจารย์แนะแนวโรงเรียนรัฐบาลและ 

โรงเรียนเอกชนระดับมัธยมดักษาตอนปลาย (ตารางท ี่ 12 -  คารางที่ 14)



1. วิเคราะหสถานภานส่วนตัวซองนิสิตนักตักษาเน!!ที่ 1 สกาบันอุดมตักษาของรัฐ 
ในกรุงเทนมหานคร และต่างจังหวัด

ตารางท ี่ 5 นิสิตนักตักหา จำแนกตามเนค สาขา และสถานท่ีตั้งสถาบันอุดมตักษา

กรุงเทพฯ ต่างจังหวัด รวม
สถานภานส่วนตัว จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

เนค
ชาย 137 3 6 .5 37 9 .9 174 4 6 .4

หญิง 153 4 0 .8 48 12.8 201 5 3 .6

สาขาวิชา
วิทยาศาสตร์ 88 2 3 .5 24 6 .4 112 2 9 .9

วิศวกรรมศาสตร์ 69 18 .4 19 5 .1 88 2 3 .5

มนุษยศาสตร์ 65 17 .3 23 6 .1 88 2 3 .5

ตังคมศาสตร์ 68 18.1 19 5.1 87 2 3 .2

จากตารางท ี่ 5 นบว่า นิสิตนักตักษาส่วนใหญ่เท่ีนเนศหญิง ร้อยละ 5 3 .6  
เรียนสาขาวิทยาศาสตร์ ร้อยละ 2 9 .9



6 6

ตารางฑื่ 6 นิสิตนักสิกษาจำแนกตามอายุ ภูมิลำเนา และสถานท่ีต้ังสถาบันอุดมสิกษา

สถานภานส่วนตัว
กรุงเฑนฯ ต่างจังหวัด รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

อายุ
16 ปี และตาก'ว่า 13 3 .5 - - 13 3 .5
17-18 ปี 192 5 1 .2 49 13.1 241 6 4 .3
19-20  ปี 79 2 1 .1 36 9 .6 115 3 0 .7
21 ปี ขนไป 6 1 .6 - - 6 1 .6

ภ ูม ิลำเนาเด ิม
กรุงเทนมหานคร 185 4 9 .3 24 6 .4 209 5 5 .7

ภาคกลาง 32 8 .5 9 2 .4 41 1 0 .9

ภาคตะวันออก 18 4 .8 4 1.1 22 5 .9

ภาคตะวันตก 5 1 .3 - - 5 1 .3

ภาคเหนีอ 8 2 .1 8 2 .1 16 4 .3

ภาคใต้ 19 5 .1 21 5 .6 40 1 0 .7

ภาคตะวันออก 22 5 .9 19 5 .1 41 1 0 .9

เฉียงเหนิอ

จากตารางท ี่ 6 นบว่า นิสิตนักสิกษาลํวนใหญ่มิอายุระหว่าง 17-18 ฐ ร้อยละ
6 4 .3  มีภูมิลำเนาเดิมอยู่ที่กรุงเทนมหานคร ร้อยละ 5 5 .7
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ตารางที่ 7 นิสิตนักสิกษาจำแนกตามอา?พซองบิคา มารคาและสถานท่ีต็งของสถาบันอุคมสิกษา

สถานภาพส่วนตัว
กรุงเทพฯ ต่างจังหวัด รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

อา?นชองบิดา
รับราชการ/พนักงาน 95 2 5 .4 23 6 .2 118 3 1 .4

รัฐวิสาหกิจ
เจ้าของหรือผู้ประกอบ 124 3 3 .1 36 9 .6 160 4 2 .7

กิจการส่วนตัว
พนักงานบริษัทเอกชน 34 9 .1 10 2 .7 44 1 1 .7

เกษตรกรหรือประมง 10 2 .7 12 3 .2 20 5 .3
รับจ้าง 28 7 .5 5 1 .3 33 <วว 0ว

ถงแก่กรรม 9 2 .4 3 0 .8 12 3 .2

อา?นมารคา
รับราชการ/พนักงาน 68 1 8 .2 15 4 .0 83 2 2 .2

รัฐวิสาหกิจ
เจ้าชองหรือผู้ประกอบ 101 2 6 .9 39 10.4 140 3 7 .3

กิจการส่วนตัว
พนักงานบริษัทเอกชน 32 8 .5 5 1 .3 37 9 .9

เกษตรกรหรือประมง 13 3 .5 10 2 .7 23 6 .1

แม่บ้าน 76 2 0 .3 16 4 .3 92 2 4 .5

ถงแก่กรรม 6 1 .6 2 0 .5 8 2 .1

จากตารางท ี่ 7 พบว่า ภาพรวมอา?พบิดา ร้อยละ 4 2 .7  และมารคาร้อยละ 3 7 .3  
ชองนิสิตนักสิกษาในกรุงเทพมหานครและต่างจังหวัค ส่วนใหญ่เที่นเจ้าชองหรือผู้ประกอบกิจการ 
ส่วนตัว โคยที่บิคาในกรุงเทพมหานคร ร้อยละ 3 3 .1  และมารคา ร้อยละ 2 6 .9  และใน 
ต่างจังหวัค บิคา ร้อยละ 9 .6  มารคา ร้อยละ 10.4



ตารางที่ 8 นิสิตนักสิกษา จำแนกตามรายไค้ของครอบครัวและสทานท่ีตงชองสถาบันอุคมสิกษา

กรุงเทพฯ ต่างจังหวัด รวม
สถานภาพส่วนตัว จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

รายไค้รวมของครอบครัว 
ตํ่ากว่า 5 ,0 0 0  บาท 26 6 .9 12 3 .2 38 10.1
5 ,0 0 1  -  10 ,000  บาท 52 13 .9 24 6 .4 76 2 0 .3
1 0 ,0 0 1 -1 5 ,0 0 0  บาท 50 13 .3 22 5 .9 72 1 9 .2
1 5 ,0 0 1 -2 0 ,0 0 0  บาท 40 1 0 .7 12 3 .2 52 1 3 .9
2 0 ,0 0 1 -2 5 ,0 0 0  บาท 45 1 2 .0 7 1 .9 52 1 3 .9
2 5 ,0 0 1  บาทข้ึนไป 77 2 0 .5 8 2 .1 85 2 2 .7

จากตารางที่ 8 พบว่า รายไค้รวมของครอบครัวของนิสิตนักสิกษาในกรุงเทพมหานคร 
และต่างจังหวัด ส่วนใหญ่มีรายไค้สูงเกินกว่า 25 ,001  บาทข้ึนไป ร้อยละ 2 2 .7

ส่าหรับรายไค้รวมของครอบครัวของนิสิตนักสิกษาในกรุง เทพมหานคร ส่วนใหญ่มี 
รายไค้ระคับสูงเกินกว่า 25 ,001  บาทข้ึนไป ร้อยละ 2 0 .5

ส่วนรายไค้รวมของครอบครัวของนิสิตนักสิกษาต่างจังหวัด ส่วนใหญ่มีรายไค้
ระหว่าง 5 ,0 0 0 -1 0 ,0 0 0  บาท ร้อยละ 6 .4
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ตารางฑื่ 9 นิสิตนักสิกษาจำแนกตามการเลือกคผะของการสอบคัดIลือก และสถานท่ีต้ังของ
สถาบันอุคมสิกษา

กรุงเทพฯ ต่างจังหวัด รวม
สถานถานส่วนตัว จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

อันดับการเลือกในคผะที่ 
สิกษาอยู่

1 98 26 .1 3 .8 101 2 6 .9
2 54 14 .4 9 2 .4 63 1 6 .8
3 41 10 .9 20 5 .3 61 1 6 .3
4 50 13.3 22 5 .9 72 1 9 .2
5 47 12 .5 31 8 .3 78 2 0 .8

การสอนครงนี้เที่นการสอบ 
ครงที่

1 158 42. 1 56 1 4 .9 214 5 7 .1
2 121 3 2 .3 28 7 .5 149 3 9 .7
3 10 2 .7 1 .3 11 2 .9
4 1 .3 - - 1 .3

จากตารางท ี่ 9 นบว่า ถานรวมนิสิตนักสิกษาส่วนใหญ่เลือกคผะท่ีสิกษาอยู่ในอันดับ 
ท่ี 1 ร้อยละ 2 6 .9

ส่าหรับนิสิตนักสิกษาในกรุงเทนมหานครส่วนใหญ่เลือกคผะที่สิกษาอยู่ในอันดับที่ 1 
ร้อยละ 2 6 .1  ส่วนนิสิตนักสิกษาต่างจังหวัค ส่วนใหญ่เลือกคผะท่ีสิกษาอยู่ในอันดับที่ 1 ร้อยละ
8 .3

นิสิตนักสิกษาในกรุงเทนมหานคร และต่างจัหงวัด ส่วนใหญ่สอบคัคเลือกครงนี้เที่น 
คเงท ี่ 1 ร้อยละ 5 7 .1
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ตารางที่ 10 นิสิตนักสิกใทจำแนกตามการกวดวิชา การเลีอกค{นะวิชา และสถานท่ีต้ังของ
สถาบันอุคมสิกษา

กรุงเทพฯ ต่างจังหวัด รวม
สถานภาพส่วนตัว จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

การกวดวิชา
กวดวิชา 198 5 2 .8 36 9 .6 234 6 2 .4

ไม่ไค้กวดวิชา 92 2 4 .5 49 13.1 141 3 7 .6

การเสอกค{นะวิชา
เส ีอกเอง 231 6 1 .6 73 19 .5 304 8 1 .1

บ ิดา-มารคา 59 15 .7 6 1 .6 65 1 7 .3

เลีอกตามเพื่อน 27 7 .2 2 .5 29 7 .7

อาจารยแนะนำ 52 13 .9 9 2 .4 61 1 6 .3

สถาบันมีใ!อเสิยง 46 12.3 1 .2 47 1 2 .5

เลีอกตามคะแนนจาก 92 2 4 .5 32 8 .5 124 3 3 .1

ผลสอบบิก่อน
1ลีอกเพื่อให้มืที่เรียน 3 .8 4 1.1 7 1 .9

จากตารางท ี่ 10 นบว่า ภานรวมนิสิตนักสิกษาส่วนใหญ่กวดวิชา ร้อยละ 6 2 .4  
ส่าหรับนิสิตนักสิกษาในกรุงเทนมหานคร ส่วนใหญ่กวดวิชา ร้อยละ 5 2 .8  ส่วนนิสิต 

นักสิกษาต่างจังหวัดส่วนใหญ่ไม่ไค้กวดวิชา ร้อยละ 13.1
นิสิตนักสิกษาทั้งในกรุงเทนมหานคร และต่างจังหวัด ส่วนใหญ่จะ เลีอกค{นะวิชาที่กำลัง 

สิกษาอยู่ด้วยตนเอง ร้อยละ 8 1 .1
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ตารางที่ 11 การสมัคร วิธีการสอบคัดIสิอก และสถานท่ีต้ังสถาบันอุคมลีกษา

สถานกานส่วนตัว
กรุงเทนฯ ต่างจังหวัด รวม

จำน,วน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

การสมัครสอบคัคเลีอก
กรุงเทนมหานคร 237 63.2 47 12.5 284 75.7
ต่างจังหวัด 53 14.1 38 10.1 91 24.3

วิธีการสมัครสอบคัด 1ลีอก
สมัครล่วงหน้าผ่าน 138 36.8 28 7 .5 166 44.3
ทางโรงเรียน
สมัครด้วยตนเอง 152 40.5 57 15.2 209 55.7

จากตารางที่ 11 นบว่า นิสิตนักลีกษาต้ังในกรุงเทนมหานคร และต่างจังหวัด 
ส่วนใหญ่สมัครสอบท่ีกรุงเทนมหานครมากท่ีสุค ร้อยละ 7 5 .7  และสมัครสอบคัคเลีอกด้วยตนเอง 
ร้อยละ 55.7
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2 . ข้อมูลสถานภานของอาจารยแนะแนว
การวิ เคราะหสถานภานส่วนตัวชองอาจารย์แนะแนวโรง เรียนชองรัฐบาลและ 

โรงเรียนเอกชน ระคับมัธยมตักษาตอนปลาย ปรากฎผลตังตารางที่ 12-14

ตารางที่ 12 อาจารย์แนะแนวโรง เรียนรัฐบาลและโรง เรียนเอกชนในระตับมัธยมตักษา 
ตอนปลาย จำแนกตามเนศและอายุ

สถานภานส่วนตัว จำนวน ร้อยละ

เนค
ชาย 18 2 2 .2
หญิง 63 7 7 .8

อายุ
25 ปี และตํ่ากว่า 2 2 .5
26 -  30 ปี 11 13.6
31 -  35 ปี 29 35.8
36 -  40 ปี 19 2 3 .5
41 -  45 ปี 12 14.8
46 ปี ข้ีน'ไป 8 9 .9

จากตารางที่ 12 นบว่า อาจารย์แนะแนวส่วนใหญ่เท่ีนเนศหญิง ร้อยละ 77 .8
มึอาธุระหว่าง 31-35 ปี ร้อยละ 35.8
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ตารางที่ 13 อาจารยแนะแนวโรงเรียนรัฐบาลและโรงเรียนเอกชนในระคับมัธยมดิกษา 
ตอนปลาย จำแนกตามภูมิลำเนาเดิม

สถานภาพส่วนตัว จำนวน ร้อยละ

ภมิลำเนาเดิมช]
กรุงเทพมหานคร 8 9 .9
ภาคกลาง 18 2 2 .2
ภาคเหนึอ 3 3 .7
ภาคใต้ 3 3 .7
ภาคตะวันออก 16 19.8
ภาคตะวันตก 20 24.7
ภาคตะวันออกเฉียงเหนึอ 13 16.0

จากตารางที่ 13 พบว่า อาจารยแนะแนวส่วนใหญ่ มืภูมิลำเนาเดิมอยู่ท่ีภาคตะวันตก 
ร้อยละ 2 4 .7  รองลงมาอยู่ที่ภาคกลางร้อยละ 22 .2
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ตารางฑื่ 14 อาจารย์แนะแนวโรงเรียนรัฐบาลและโรงเรียนเอกชนในระคับมัธยมคักษา 
ตอนปลาย จำแนกตามประสบการท่(ทำงานและวุสิการคักษา

สถานภานส่วนตัว จำนวน ร้อยละ

ประสบการa ทำงานของอาจารย์แนะแนว
5 ปี และต่ําก'ว่า 15 18.5
6 -  10 ปี 25 3 0 .9
11 -  15 ปี 30 3 7 .0
16 -  20 ปี 10 12.3
20 ปี ช้ินไป 1 1 .2

วเการคักบาของอาจารย์แนะแนว
ปริญญาตรี 56 69.1
ประกาศนียบัตรเนสูง 1 1.2
ปริญญาโท 22 2 7 .2
ปริญญาเอก - -
อ่ืน ๆ ไค้แก่ ประกาศนีอบัตรจิตวิทยาแนะแนว 2 2 .5

และประกาศนียบัตรวิชา เฉพาะ
(การแนะแนว)

จากตารางที่ 14 นบว่า อาจารย์แนะแนวส่วน'ในญ่มีประสบการผ์ในการทำงาน
11-15 ปี มากท่ีสุค ร้อยละ 3 7 .0  และมีวุพิการคักบาในระคับปริญญาตรี ร้อยละ 69.1
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ตอนท่ี 2 ผลการลีกษาวิเคราะหสถานภาพการสอบคัคเลีอกในปัจจุบัน ปัญหา-อุปสรรคและ 
อนาคตของการสอบคัคเลีอก
2 .1  วิเคราะหสภาพปัจจุบัน ปัญหาอุปสรรค แสะอนาคตเกี่ยวกับการสอบ

คัคเลีอกลีกษาต่อในสถาบันอุคมลีกษาของรัฐชองนิสิตนักลีกใท (ตารางที่ 15 -  ตารางที่ 23)
2 .2  วิเคราะหสภาพปัจจุบัน ปัญหาอุปสรรค และอนาคตชองการสอบคัคเลีอก 

ชองอาจารย์แนะแนวโรง เรียนรัฐบาล และโรง เรียน เอกชนในระคับมัรยมลีกษาตอนปลาย 
(ตารางที่ 24 -  ตารางที่ 33) 1

1. วิเคราะหสภาพการสอบคัคเลีอกในปัจจุบัน ปัญหาอุปสรรค และอนาคต 
ซองการสอบคัดIลีอกของนิสิตนักลีกษา สถาบันอุคมลีกษาชองรัฐ



ตารางที่ 15 ความคิดเห็นของนิสิตนักคิกษาต่อการจำหน่ายใบสมัคร การรับสมัคร 
สถานท่ีรับสมัคร และๆ}วงเวลาของการรับสมัคร จำแนกเห็นรายข้อ

ความคิด เห็นของนิสิตนักคิกษา กรุงเทนฯ ต่างจังหวัด รวม
ต่อการสมัคร X S.D. X S.D. X S.D. ระดับเณเที่

1. การจำหน่ายใบสมัคร
ล่วงหน้าให้แก่โรง เรียนใน 
กรุง เทVfฯ ภาคกลาง ภาค- 
ตะวันออกและภาคตะวันตก 
ในเคึอนรัน'วาคม

4.31 .86 4 .29 .76 4.31 0 .84 เหมาะสมมาก

2 . การจำหน่ายใบสมัครทาง 
ไปรษรยให้แก่บุคคลท่ัวไปใน 
เคีอนมกราคม

3.92 .92 3 .82 .91 3 .89 0.91 เหมาะสมมาก

3 . การจำหน่ายใบสมัครให้แก่ 
บุคคลท่ัวไปในต้น เคีอนมีนาค}

3.71
J

1.06 3 .72 1.10 3.71 1.07 เหมาะสมมาก

4 . การรับสมัครล่วงหน้าให้แก ่
นักเรียน ม .6 ของ1โรงเร ียโ 
ในกรุงเทนมหานคร ภาด- 
กลาง ภาคตะวันออกและ 
ภาคตะวันตกใน เคึอนมกราค}

4 .27
1

.87 4.21 .92 4 .26 0 .8 7 เหมาะสมมาก

5. การรับสมัครบุคคลท่ัวไปใน 
เคึอนมีนาคม

3.74 .95 3 .86 .83 3 .77 0 .9 2 เหมาะสมมาก

6 . สถานท่ีรับสมัครบุคคลท่ัวไป 
ในล่'วนกลาง

3 .60 .98 3 .17 .99 3.51 0 .9 9 เหมาะสมมาก
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ตารางที่ 15 (ต่อ)

ความคิด เห็นของนิสิตนักคิกษา กรุงเฑนฯ ต่างจังหวัด รวม
ต่อการสมัคร X S.D. X S.D. X S.D. ระดับเณเที่

7 . สถานท่ีรับสมัครบุคคลท่ัวไป 
ในส่วนภูมิภาค

3 .7 2 1.05 3 .67 .92 3 .69 0 .9 9 เหมาะสมมาก

8. ช่วงเวลาของการรับสมัคร 
บุคคลท่ัวไป

3.38 .87 3 .16 .81 3 .33 0 .8 6 เหมาะสม

9 . ช่วงเวลาชองการรับสมัคร 
ล่วงหน้า

3 .64 .81 3 .33 .82 3 .57 0 .8 2 เหมาะสมมาก

จากตารางที่ 15 (1) การจำหน่ายใบสมัคร นบว่า นิสิตนักสืกษาทั้งในกรุงเทน- 
มหานคร และต่างจังหวัด มีความ เห็นต่อการจำหน่ายใบสมัครว่าเหมาะสมมากทุกข้อ โดยข้อท่ี 
มี X สูงสุดคือ การจำหน่ายใบสมัครล่วงหน้าให้แก่โรงเรียนในกรุงเทนบ ภาคกลาง 
ภาคตะวันออก และภาคตะวันตก (X = 4 .3 1 )

(2) ด้านการรับสมัคร นบว่า อยู่ในเก{นท่ีเหมาะสมมากทุกข้อ 
และข้อท่ีมี X สูงสุดคือ การรับสมัครล่วงหน้าให้แก่นักเรียน ม .6 (X = 4 .2 6 )

(3) ด้านสถานท่ีรับสมัคร นบว่าอยู่ในเกทเท่ีเหมาะสมมากทุกข้อ 
และข้อท่ีมี X สูงสุดคือ สถานท่ีรับสมัครบุคคลท่ัวไปในล่วนภูมิภาค (X = 3 .6 9 )

(4) ช่วงเวลาของการรับสมัครล่วงหน้ามีความ เหมาะสมมาก 
(X = 3 .5 7 ) ส่วนช่วงเวลาของการรับสมัครบุคคลทั่วไปมีความเหมาะสม (X = 3 .3 3 )
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ตารางที่ 16 สภานการสอบคัดI«อก'ในปัจจุบัน'ของสทานท่ีสอบ ช่วงเวลาในการสอบ 
การ เสือกคทเะและวิชาท่ีสอบ

ความคิด1ห็นของนิสิตนักคิกษา กรุงเฑนฯ ต่างจังหวัด รวม
ต่อสถานท่ีสอบ X S.D. X S.D. X S.D. ระดับเกเนท่ี

1. สถานท่ีสอบท่ีจัคให้ผู้สมัคร 
สอบ

3.37 .97 2.98 .99 3 .28 0 .98 เหมาะสม

2. ห้องสอบท่ีจัคให้ผู้สมัครสอบ 3.29 .94 2.91 .93 3.21 0 .9 5 เหมาะสม
3. ช่วงเวลาในการสอบ 

คัด เลีอก'ในเคีอนเมษายน
3.52 1.00 3.48 .83 3.51 0 .9 6 เหมาะสมมาก

4. เวลาในการสอบคัดเสือก 
วิชาละ 3 วัวโมง

3 .57 .99 3.67 .96 3 .59 0 .98 เหมาะสมมาก

5. การ'ให้เสือกคทเะหรีอ 
ประเภทวิชาได้ 5 อันดับ

3.40 1.09 3.53 1.11 3.43 1.10 เหมาะสม

6. การจัดวิชาสอบแบบปัจจุบัน 
โดยท่ีสอบวิชาสามัญ วิชา 
พิเศษ ดังท่ีจัดสอบในปัจจุบัน

3 .66 .95 3 .66 .84 3 .66 0 .93 เหมาะสมมาก

7. ควรมีการสอบวิชาความถนัด 
เฉนาะทางก่อน (วิชาพิเศษ 
ต่าง ๆ) เมื่อผ่านเกณ1ก์ของ 
วิชาความถนัดเฉนาะทาง 
แล้ว จังสอบวิชาสามัญ

3.34 1.18 3 .06 1.18 3.28 1.19 เหมาะสม
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จากตารางที่ 16 พบว่า ภาพรวมของนิสิตนักดีกษามีความเห็นต่อสถานภาพการ 
สอบคัคเลีอก'ในปัจจุบันมีความเหมาะสมมาก จำนวน 3 ข้อ โคยข้อท่ีมี X สูงสุดคีอ การจัด 
วิชาสอบแบบปัจจุบัน โดยท่ีสอบวิชาสามัญ วิชาพิเศษดังท่ีจัดสอบในปัจจุบัน (X = 3 .6 6 )

สำหรับความเห็นต่อสภาพการสอบดัดเลือก'ในปัจจุบัน'ท่ีมีค'วามเหมาะสม มีจำนวน 
4 ข้อ โดยข้อท่ีมี X สูงสุคดีอ การให้เลือกคผะหรีอประเภทวิชาได้ 5 อันดับ (X = 3 .4 3 )



ตารางที่ 17 สภานการสอบคัดเลือกในปัจจุบันของการกวควิชา

ความคิด เห็นของนิสิตนักคักษา กรุงเทพฯ ต่างจังหวัด รวม
ต่อการกวดวิชา X S.D. X S.D. X S.D. ระดับเกณ*ท

1. ผู้เรียนกวดวิชามีโอกาสเข้า 
มหาวิทยาลัยได้มากกว่า

3 .41 .90 3.21 .80 3 .37 0 .88 เห็นด้วยปานกลาง

2 . การกวดวิชาทำให้!แนว 
ข้อสอบคัดเลือก

3.51 .84 3 .42 .84 3 .49 0 .84 เห็นด้วยปานกลาง

3 . การกวดวิชาทำให้มีความ! 
ในวิชาต่าง ๆ ท่ีจะสอบ 
คัดเลือกได้มากขี้น

3 .50 .87 3.48 .84 3 .49 0 .86 เห็นด้วยปานกลาง

4. การกวดวิชาทำให้เสิยเวลา 
อย่างไม่คุ้มค่า

2 .48 .94 2.28 .89 2 .43 0 .93 เห็นด้วยน้อย

5. การกวดวิชาทำให้เสิยเงิน 
อย่างไม่คุ้มค่า

2 .57 1.02 2.31 .80 2.51 0 .98 เห็นด้วยปานกลาง

6. การกวดวิชาทำให้เพิ่มความ 
เครียดโดยไม่จำเห็น

2.61 1.06 2.44 .92 2 .57 1.03 เห็นด้วยปานกลาง

จากตารางที่ 17 พบว่า ภาพรวมนิสิตนักคักษามีความเห็นต่อการกวดวิชาว่า 
เห็นด้วยปานกลาง มีจำนวน 5 ข้อ โดยข้อท่ีมี X สูงสุคคัอ การกวดวิชาทำให้!แนวข้อสอบ- 
คัดเลือก และทำให้มีความ!วิชาต่าง ๆ ท่ีจะสอบคัดเลือกได้มากข้ีน (X = 3 .4 9 )

ลืาหรับความคิด เห็นซองนิสิตนักคักษาต่อการกวดวิชาท่ีเห็นด้วยนัอย ได้แก ่
การกวดวิชา ทำให้เสิยเวลาอย่างไม่คุ้มค่า (X = 2 .4 3 )



81

ตารางที่ 18 สภาพการสอบสัคเลีอก'ในปัจจุบัน'ซองการประกาศผลสอบ

ความคิดเห็นของนิสิตนักสักษา . กรุงเฑนฯ ต่างจังหวัด รวม
ต่อการประกาศผลสอบ X S.D. X S.D. X S.D. ระดับเกะ)เท่ี

1. การประกาศผลข้อ เขียนทา ง 
สถานวิทยุ,โทรทัศน์

4 .18 1.00 4 .12 1.03 4 .1 6 1.01 เหมาะสมมาก

2 . การประกาศผลข้อเขียนทาง 
โทรสันท่ีผ่านหนังสือนิมน 
ธนาคาร

4 .28 .86 4.38 .76 4 .30 0 .84 เหมาะสมมาก

3. การประกาศผลข้อเขียนใน 
ส่วนกลาง ท่ีสนามกีบา 
จุปาลงกระ*มหาวิทยาลัย

3 .75 1.09 3.43 1.26 3 .69 1.13 เหมาะสมมาก

4. การประกาศผลข้อเขียนส่วน 
ภูมิภาคท่ีมหาวิทยาลัยภูมิภาค

3 .72 1.17 4 .00 .92 3 .85 1.06 เหมาะสมมาก

จากตารางที่ 18 นบว่า ภานรวมนิสิตนักสักษามิความเห็นต่อการประกาศผลสอบ 
ว่ามิความเหมาะสมมากทุกข้อ โคยฃ้อท่ีมี X สูงสุคคีอ การประกาศผลซอเขียนทางโทรสันท่ี 
ผ่านหนังสือนิมน์ ร นาคาร (X = 4 .30 )
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ตารางทื่ 19 สภานการสอบคัคเลีอกในปัจจุบันของการตรวจร่างกายและการสิมภาษ{น

ความคิด เห็นของนิสิตนักคืกษาต่อ กรุงเทพฯ ต่างจังหวัด รวม
การตรวจร่างกาย-สอบสิมภาษ{น X S.D. X S.D. X S.D. ระคับเกฟ!

1. ระยะเวลาในการตรวจ 
ร่างกาย

3 .39 .93 3.18 .95 3.34 0 .94 เหมาะสม

2 . การตรวจร่างกายม ี
ความจำเห็น

3.61 1.00 3 .49 1.00 3.58 1.00 จำเห็นมาก

3 . วิธีการสอบลีมภาษ{แ,ใน 
ปัจจุบัน

3.44 .89 3 .32 .85 3.41 0 .88 เหมาะสม

4. การสอบลีมภาษท่เมีความ 
จำเห็น

3 .46 .96 3 .52 .89 3 .47 0 .94 จำเห็น

จากตารางที่ 19 พบว่า นิสิตนักคืกษามีความเห็นต่อสภาพการสอบคัคเลีอกในปัจจุบัน 
ของการตรวจร่างกายและการสืมภาษท่เ คือ การตรวจร่างกายมีความจำเห็นมาก (X = 3 .5 8 )  
การสอบสิมภาษ{ฌความจำเห็น (X = 3 .47 )

ระยะเวลาในการตรวจร่างกาย และวิธีการสอบสืมภาษ{นในปัจจุบันมีความเหมาะสม 
(X = 3 .3 4  และ X = 3 .4 1 )



6 3

ตารางที่ 20 สภาVIการสอบคัคเลือก'ในปัจจุบัน นิสิตนักคักษาเนปีท่ี 1-2 มีสิทร๋ึสมัครสอบคัดเลือก

ความคิด เห็นของนิสิตนักคักษา กรุง เทพฯ ต่างจังหวัด รวม
X S.D. X S.D. X S.D. ระดับเณเที่

1. ให้นิสิตนักคักษาท่ีคักษาใน 
สถาบันอุดมคักษาของรัฐเนปี 
ท่ี 1 ไม่ว่าในฒเะใดมีสิทธิ 
สมัครสอบคัดเลือกไค้อีก

3 .70 1.22 4.18 1.08 3.81 1.20 มีสิฑร่ึมาก

2 . ให้นิสิตนักคักษาท่ีคักษาใน 
สถาบันอุดมคักษาซองรัฐเนปี 
ท่ี 2 ไม่ว่าในคทเะใค มีสิทร๋ึ 
สมัครสอบคัดเลือกไค้อีก

3 .00 1.35 3 .15 1.39 3.04 1.36 มีสิทร๋ึ

จากตารางที่ 20 นบว่า นิสิตนักคักษามีความเห็นต่อสภานการสอบคัดเลือกใน 
มัจจุบัน นิสิตนักคักษาเนปีท่ี 1-2 มีสิทร่ึสมัครสอบคัดเลือก คึอ นิสิตนักคักษาท่ีกำสังคักษาใน 
สถาบันอุดมคักษาของรัฐ เนปีท่ี 1 มีสิทรมากท่ีจะสมัครสอบคัดเลือกไค้อีก (X = 3 .8 1 )

สิาหรับนิสิตนักคักษาในสถาบันอุดมคักษาฃองรัฐเนปีท่ี 2 ควรมีสิฑร๋ึสมัครสอบคัดเลือก
(X = 3 .0 4 )



8 4

ตารางที่ 21 สภานการสอบคัคเสิอกในป็จจุบันท่ีทบวงมหาวิทยาลัยจัดสอบ

ความคิด เห็นชองนิสิตนักคิกษา กรุงเทนฯ ต่างจังหวัด รวม
___ S.D. —X X S.D. X S.D. ระดับเก{ฟเ

1. วิธีการสอบคัด1ลีอก'ท่ีจัดสอบ 
โดยทบวงมหาวิทยาลัย

3 .9 2 .95 3.94 C0C0 3 .93 0 .93 เหมาะสมมาก

จากตารางที่ 21 นบว่านิสิตนักคิกษาท่ีงสองกลุ่มมีความเห็นสอคคลัองกันว่า วิ? 
การสอบคัดเลีอกท่ีจัดสอบโดยทบวงมหาวิทยาลัยมีความเหมาะสมมาก (X = 3 .9 3 )



65

ตารางทื่ 22 ปัญหา-อุปสรรคของการสอบคัดเลีอก

ความคิด เห็นของนิสิตนักคักษา กรุงเบนฯ ต่างจังหวัด รวม
X S.D. X S.D. X S.D. ระดับเณเที่

1. การเอใบสมัคร 2 .52 1.08 2.54 1.06 2 .5 2 1.08 ปานกลาง
2. กระบวนการสมัครสอบ 2.75 1.07 2 .93 .99 2 .79 1.05 ปานกลาง

คัด1ลีอก
3. การเดินทางไปคูแผนผังที่ 3 .11 1.15 3.08 1.10 3 .10 1.14 ปานกลาง

น่ังสอบ
4. การ เดินทา งไปคูสถานท่ีสอบ 3.11 1.04 3 .12 1.04 3.11 1.04 ปานกลาง
5. ความสะดวกในการ เ ดินทา ง 3 .20 1.06 3.24 1.09 3.21 1.06 ปานกลาง

ไปสอบ
6. ห้องสอบอากาศร้อน เล ียงด ังร.79 1.19 3 .76 1.16 3 .79 1.18 มาก
7. ข้อสอบมีหลายชุด 2 .87 1.00 2 .69 1.01 2.83 1.01 ปานกลาง
8. การประกาศผลข้อเขียน 2.95 1.17 2.78 1.11 2.91 1.15 ปานกลาง
9. ถ้าผู้สมัครไค้อันดับท้าย ๆ 3 .58 1.07 3.51 1.06 3 .56 1.07 มาก

จากการเลีอก 5 อันดับจะ
มีการสละสิทธ่ึน่ัน

จากตารางที่ 22 นบว่า ภานรวมนิสิตนักคักษามีความเห็นต่อปัญหาอุปสรรคของการ 
สอบคัคเสิอก ว่ามีปัญหามากมีจำนวน 2 ข้อ โดยข้อท่ีมี X สูงสุคคัอ ห้องสอบอากาคร้อน 
เสืยงดัง (X = 3 .7 9 )

ลีาพรับความคิดเห็นของนิสิตนักคักษาต่อปัญหาอุปสรรคของการสอบคัดเลีอกว่า 
มีปัญหาปานกลาง มีจำนวน 7 ข้อ โดยข้อท่ีมี X สูงสุด คัอ ความสะดวกในการเดินทางไป
สอบ (X = 3 .2 1 )
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ตารางที่ 23 อนาคตของการสอบคัดเลีอก

ความคิด เห็น'ของนิสิตนกคิกษาต่อ กรุงเทพฯ ต่างจังหวัด รวม
การสอบคัด เลีอกในอนาคต X S.D. X S.D. X S.D. ระดับเกผ'ท่ี

1. สอบรวมดัง เ ท่ีนอยู่ในปัจจุบันน้ี 3.91 .90 4 .05 .91 3.94 0.90 เหมาะสมมาก
2 . สอบรวมแบบปัจจุบัน แต่'ใ1 

คะแนนของมัรยมคิกษาตอน 
ปลายมาประกอบการพิจารผา 
ด้วย

2 .54 1.29 2 .2 2 1.17 2.47 1.27 เหมาะสมน้อย

3. ให้สถาปันอุดมคิกษาต่าง  ๆ
จัดสอบเองโดยวันสอบไม่ 
ตรงกัน

2.67 1.33 2.73 1.48 2 .68 1.37 เหมาะสมปานกสาง

4. ให้สถาปันอุดมคิกษาต่าง ๆ 
จัดสอบ 1องโดยวันสอบตรง 
กันทุกสถาบัน

2 .50 1.27 2.44 1.33 2 .49 1.28 เหมาะสมน้อย

5. การสอบคัดเลีอกในแต่ละปี 
ควรจะให้มืการสอบมากกว่า 
1 คร้ัง

2 .65 1.29 2 .69 1.30 2 .66 1.29 เหมาะสมปานกสาง

6. ให้สถาบันอุดมคิกษาต่าง ๆ 
คัด 1ลีอกผู้สมัคร เช้าคิกษา 
โดยไม่ต้องสอบเช้า แต่จะ 
พิจารผาใช้คะแนนซองมัธยม 
คิกษาตอนปสาย

2.15 1.18 1.89 1.06 2 .09 1.15 เหมาะสมน้อย
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ต ารางท ี่ 23  (ต ่อ)

ความคิดเห็นซองนิสิตนักคืกษาต่อ 
การสอบคัด เลือกในอนาคต

กรุงเทนฯ ต่างจังหวัด รวม
X S.D. X S.D. X S.D. ระดับเกทเท่ี

7 . ให้ทบวงมหาวิทยาลัยจัดท้า 
ข้อสอบมาตรฐาน แสะให้ 
นัก เ รียนสอบ เ ก็บคะแนนแบบ 
ของต่างประเทศและจัดสิง 
คะแนน'ให้สถาบันอุคมคืกษา 
ต่าง ๆ คัดเลือกเอง

2 .79 1.26 3.07 1.23 2 .85 1.26 เหมาะสมปานกลาง

จากตารางที่ 23 นบว่า ภานรวมนิสิตนักคืกษามีความเห็นต่ออนาคตของการ 
สอบคัคเสือก มี 7 รูปแบบ ดังน้ี

ก. วิธีการสอบคัดเลือกที่เหมาะสมมากมีวิธีเคียว คึอ วิธีการท่ีทบวงมหาวิทยาสัย 
จัดสอบไนปัจจุบัน (X = 3 .9 4 )

ข. วิธีการสอบคัดเลือกที่เหมาะสมปานกลาง มี 3 วิธี โดยวิธีท่ีมี X สูงสุดคือ 
วิธีการท่ีทบวงมหาวิทยาลัยจัดท้าข้อสอบมาตรฐาน และให้นักเรียนสอบเก็บคะแนนแบบของ 
ต่างประเทศ และจัดส่งคะแนน'ให้สถาบันอุคมคืกษาต่าง  ๆ คัดเลือกเอง (X = 2 .8 5 )

ค. วิธีการสอบคัดเลือกท่ีเหมาะสมน้อย มี 3 วิธี โดยวิธีท่ีมี X ต่ําสุด คือ วิธีการ 
ท่ีให้สถาบันอุคมคืกษาต่าง  ๆ คัดเลือกผู้สมัครเข้าคืกษา โดยไม่ต้องสอบเข้า แต่จะนิจาร[ทใข้ 
คะแนนของมัธยมคืกษาตอนปลาย (X = 2 .09)
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2 . วิเคราะห็สถานภานการสอบคัค เลีอกในปัจจุบัน ปัญหาอุปสรรค และอนาคต 
ของการสอบคัดเลึอก

ตารางที่ 24 สภานการสอบคัคเลีอกในปัจจุบันของการจำหน่ายใบสมัคร การรับสมัคร และ 
สถานท่ีรับสมัครตามความคิดเห็นของอาจารย์แนะแนว

ความคิด เห็นฃองอาจารย์แนะแนว X S.D. ระดับเณเย์

1• การจำหน่ายใบสมัครล่วงหน้าให้แก่โรง เรียน 
กรุงเท,พฯ ภาคกสาง ภาคตะวันออกและ 
ภาคตะวันตกใน เคีอนธันวาคม

4.44 .67 เหมาะสมมาก

2 . การจำหน่ายใบสมัครทางไปรษรย์ให้แก่ บุคคลท่ัวไป 
ในเคีอนมกราคม

4 .2 2 .71 เหมาะสมมาก

3. การจำหน่ายใบสมัครให้แก่บุคคลท่ัวไป ในต้นเคีอน 
มีนาคม

3.75 .98 เหมาะสมมาก

4. การรับสมัครล่วงหน้าให้แก่นักเรียน ม .6 ของ
โรงเรียนในกรุงเทนมหานคร ภาคกลาง ภาคตะวัน 
ออกและภาคตะวันตกใน เคีอนมกราคม

4 .3 0 .86 เหมาะสมมาก

5. ในกรรที่โรง เรียนของท่านไม่ไต้รับบริการในการ 
สมัครล่วงหน้า ท่านต้องการให้มีการบริการ

4 .47 .75 ต้องการมาก

6. การรับสมัครบุคคลท่ัวไปในเคีอนมีนาคม 3 .9 5 .74 เหมาะสมมาก
7. สถานท่ีรับสมัครบุคคลท่ัวไปในล่วนกลาง 3 .6 7 .88 เหมาะสมมาก
8. สถานท่ีรับสมัครบุคคลท่ัวไปในล่วนภูมิภาค 3 .8 9 .84 เหมาะสมมาก
9 . ทบวงมหาวิทยาลัย ควรจัดประชุมอาจารย์แนะแนว 

ก่อนท่ีจะมีการรับสมัคร
4.51 .82 เหมาะสมมากท่ีสุค
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จากตารางทื่ 24 (1) การจำหน่ายใบสมัคร นบว่า อาจารยแนะแนวมีความเห็น 
ต่อการจำหน่ายใบสมัครว่า เหมาะสมมากทุกข้อ โดยข้อท่ีมี X สูงสุคคีอ การจำหน่ายใบสมัคร 
ร่วงหน้าให้แก่โรงเรียนในกรุงเทนก ภาคกลาง ภาคตะวันออก และภาคตะวันตก (X = 4 .44 )

(2) ค้านการรับสมัครนบว่า อยู่ในเกพย์เหมาะสมมากทุกข้อ 
และข้อท่ืมี X สูงสุคคึอ การรับสมัครร่วงหน้าให้แก่นักเรียน ม .6 (X = 4 .3 0 )

(3) ค้านสถานท่ีรับสมัคร นบว่าอยู่ในเกทเ‘ทเหมาะสมมากทุกข้อ 
แสะข้อท่ีมี X สูงสุคคึอ สถานท่ีรับสมัครบุคคลท่ัวไปในร่วนภูมิภาค (X = 3 .8 9 )

(4) อาจารย์แนะแนวโรงเรียนในภาคเหนีอ ภาคใต้ และ 
ภาคตะวันออกเฉียงเหนีอ ที่ไม่ไค้รับบรีการในการสมัครร่วงหน้า มิความเห็นว่าทางโรงเรียน 
มิความต้องการมากที่จะไค้รับบริการในการสมัครร่วงหน้า (X = 4 .47 )

(5) อาจารย์แนะแนวมิความ เห็นว่า เหมาะสมมากท่ีสุด
ท่ีทบวงมหาวิทยาลัย ควรจัดประชุมอาจารย์แนะแนวก่อนท่ีจะมิการรับสมัคร (X = 4 .5 1 )
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ตารางท ี่ 25  บทบาทของอาจารย์แนะแนวที่ม ีต ่อการสอบคัดเลือกในปัจจุบ ัน

ความคิด เห็นของอาจารย์แนะแนว X S.D. ระดับ เกณ1ท

1. อาจารย์แนะแนวมีบทบาทในการแนะนำให้นักเรียน 
เลือกคณะต่าง ๆ ไค้อย่างถูกต้อง

4.41 .63 ถูกต้องมาก

2 . นัก เรียนให้ความลืาคัญในการแนะนำ เลือกคณะต่า ง  ๆ
ของอาจารย์ฝายแนะแนว

4.23 .66 ถูกต้องมาก

3. นักเรียนท่ีไค้รับการแนะนำในการเลือกคณะต่าง  ๆ
จะมีโอกาสสอบคัดเลือกไค้มากกว่านักเรียนท่ี 
ไม่ไค้รับการแนะนำจากอาจารย์ฝายแนะแนว

4.11 .72 มีโอกาสมาก

จากตารางที่ 25 อาจารยแนะแนวมีความเห็นว่าอาจารยแนะแนวมีบทบาทในการ 
แนะนำให้นักเรียนเลือกคณะต่าง  ๆ ไค้อย่างถูกต้องมาก และนักเรียน'ให้ความลืาคัญ,ในการ 
แนะนำเลือกคณะต่าง  ๆ ของอาจารย์ฝายแนะแนว (X = 4 .41 และ 4 .2 3 )

อาจารยแนะแนวมีความเห็นว่า นักเรียนที่ไค้รับการแนะนำในการเลือกคณะต่าง ๆ 

จะมีโอกาสสอบคัดเลือกไค้มากกว่านักเรียนที่ไม่ไค้รับการแนะนำจากอาจารย์ฝายแนะแนว
(X = 4 .1 1 )



$ 1

ต า ร า ง ท ี่ 2 6  ส ภ า น ก า ร ส อ บ ค ัค เส ิอ ก ' ใ น ป ัจ จ ุบ ัน ข อ ง ก า ร เล ือ ก ฒ เะ แ ล ะ 'ว ิช า ท ี่ส อ บ

ความคิดเห็นของอาจารย์แนะแนว X S . D . ระดับเกพย์

1. ช่วงเวลาในการสอบคัดเลือกในเดีอนเมษายน 4.27 .63 เหมาะสมมาก
2 . เวลาในการสอบคัดเลือกวิชาละ 3 ข้าโมง 3 .94 .78 เหมาะสมมาก
3 . การให้เลือกคพะหรีอประเภทวิชาไค้ 5 อันดับ 3.79 0ไ(วิว เหมาะสมมาก
4 . การจัดวิชาสอบแบบปัจจุบันโดยท่ีสอบวิชาสามัญ 

วิชานิเศษดังที่ทำอยู่
4 .0 2 .65 เหมาะสมมาก

5. ควรมีการสอบวิชาความถนัดเฉนาะทางก่อน (วิชา 
นิเศษต่าง ๆ) เมื่อผ่านเกflffiของ'วิชาความถนัด 
เฉนาะทางแล้ว จังสอบวิชาสามัญ

3.68 1.12 เหมาะสมมาก

จากตารางที่ 26 นบว่า อาจารย์แนะแนวมีความเห็นต่อสภานการสอบคัดเลือก'ใน 
ปัจจุบันชองการเลือกคทเะและวิชาท่ีสอบว่าเหมาะสมมากทุกข้อ โดยข้อท่ีมี X สูงสุดคิอ 
ช่วงเวลาในการสอบคัดเลือกในเคีอนเมษายน (X = 4 .2 7 )
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ต า ร า ง ท ี่ 2 7  ส ภ า น ก า ร ส อ บ ค ัค เล ีอ ก 'ใ น ป ัจ จ ุบ ัน 'ข อ ง ก า ร ก 'ว ค ว ิช า

ความคิด เห็นซองอาจารย์แนะแนว X S.D. ระดับเณเ‘ท

1. ผู้เรียนกวดวิชามีโอกาสเข้ามหาวิทยาลัยได้มากกว่า 3 .49 .73 เห็นด้วยปานกสาง
2 . การกวดวิชาทำให้รู้แนวข้อสอบคัดเลือก 3.54 .91 เห็นด้วยมาก
3 . การกวดวิชาทำให้มีความรู้ในวิชาการต่าง ๆ ท่ีจะ 3 .6 2 .78 เห็นด้วยมาก

สอบคัดเลือกได้มากช้ิน
4 . การกวดวิชาทำให้ เลืย เวสาอย่า งไม่คุ้มค่า 2 .67 .82 เห็นด้วยปานกลาง
5. การกวดวิชาทำให้เลืยเงนอย่างไม่คุ้มค่า 2 .77 .83 เห็นด้วยปานกสาง
6. การกวดวิชาทำให้1น่ิมความ เ ครียดโดยไม่จำ เ ห็น 2.88 .93 เห็นด้วยปานกสาง

จากตารางทื่ 27 พบว่า อาจารย์แนะแนวมีความเห็นต่อการกวดวิชา ว่า 
เห็นด้วยมากมีจำนวน 2 ข้อ โดยข้อท่ีมี X สูงสูคคีอ การกวดวิชาทำให้มีความรู้ในวิชาการ 
ต ่า ง ๆ  ท่ีจะสอบคัดเลือกได้มากช้ิน (X = 3 .62 )

ลืาหรับความคิดเห็นต่อการกวดวิชาท่ีเห็นด้วยปานกลาง มีจำนวน 4 ข้อ โดยข้อท่ีมี 
X"สูงสูด คีอ ผู้เรียนกวดวิชามีโอกาสเข้ามหาวิทยาลัยได้มากกว่า (X = 3 .4 9 )
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ต า ร า ง ท ี่ 2 8  ส ภ า น ก า ร ส อ บ ค ัด เล ึอ ก ใ น ป ัจ จ ุบ ัน ซ อ ง ก า ร ป ร ะ ก า ศ ผ ล ส อ บ

ความคิด เห็นของอาจารย์แนะแนว X S.D. ระดับเกเแท่ี

1. การประกาศผลข้อเซียนทางสถานีวิฑยโทรทัศน 4 .1 5 .79 เหมาะสมมาก
2 . การประกาศผลข้อ เซียนทา งโทรคันท่ีผ่านหนังสิอนิมน 4.41 .61 เหมาะสมมาก

รนาคาร
3 . การประกาศผลข้อเซียนในส่วนกลาง ท่ีสนามก็!3า 3 .93 .86 เหมาะสมมาก

จุใ?าสงกรท่(มหาวิทยาลัย
4 . การประกาศผลข้อเซียนส่วนภูมิภาค ท่ีมหาวิทยาลัย 4 .28 .69 เหมาะสมมาก

ภูมิภาค

จากตารางที่ 28 พบว่า อาจารย์แนะแนวมีความเห็นต่อการประกาศผลสอบว่ามี 
ศวามเหมาะสมมากทุกข้อ โดยข้อท่ีมี X สูงสุคคึอ การประกาศผลข้อเซียนทางโทรคันท่ีผ่าน 
หนังสิอนิมน รนาคาร (X = 4 .4 1 )



ต า ร า ง ฑ ื่ 2 9  ส ภ า พ ก า ร ส อ บ ค ัค เล ีอ ก ใ น บ ัจ จ ุบ ัน ช อ ง ก า ร ต ร ว จ ร ่า ง ก า ย แ ล ะ ก า ร ส ืม ภ า ษ »

c i  1 น iความคดเหนของอาจารย์แนะแนว X S.D. ระดับเก»'‘ท

1. การตรวจร่างกายมีความจำ เห็น 4.31 .72 จำเห็นมาก
2 . การสอบคัมภาษ»มีความจำเห็น 4.21 .74 จำเห็นมาก

จากตารางที่ 29 พบว่า อาจารย์แนะแนวมีความเห็นว่า การตรวจร่างกายและ 
การสอบสัมภาษ»ยังมีความจำเห็นมาก (X = 4.31 และ 4 .21 )
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ต า ร า ง ท ี่ 3 0  ส ภ า พ ก า ร ส อ บ ค ัด I ล ีอ ก ใ น ป ัจ จ ุบ ัน  น ิส ิต น ัก ค ัก ษ าน ั้น ป ีท ี่ 1 - 2  ม ีส ิท ร ึ๋ส ม ัค ร ส อ บ ค ัด เล ือ ก

ความคิดเห็นของอาจารย์แนะแนว X S.D. ระดับเก{นท่ี

1. ให้นิสิตนักคักษาในสถาบันอุดมคักษาชองรัฐ น้ันปีท่ี 1 3 .28 1.40 มีสิทธิสมัคร
ไม่ว่าในค{นะใคมีสิทรสมัครสอบคัด เลือกไค้อีก

2 . ให้นิสิตนักคักษาในสถาบันอุดมคักษาของรัฐ น้ันปีท่ี 2 2.31 1.20 มีสิฑร่ึสมัครน้อย
ไม่ว่าในค{นะใคมีสิทธีสมัครสอบคัดเลือกไค้อีก

จากตารางที่ 30 นบว่า อาจารยแนะแนวมีความเห็นว่า นิสิตนักคักษาท่ีกาสัง 
คักษาในสถาบันอุดมคักษาซองรัฐน้ันท่ีปึ 1 ควรมีสิฑร่ึสมัครสอบคัดเลือกไค้อีก (X = 3 .2 8 )  

ลืาหรับนิสิตนักคักษาในสถาบันอุดมคักษาฃองรัฐน้ันป็ท่ี 2 น้ัน อาจารย์แนะแนว 
มีความเห็นว่า ควรมีสิทธน้อยในการสมัครสอบคัดเลือกใหม่ (X = 2 .3 1 )

ตารางที่ 31 สภานการสอบคัคเลีอก,ในบัจจุบันท่ีทบ-วงมหา1วิทยาลัยจัดสอบ

ความคิด เห็นชองอาจารย์แนะแนว X S.D. ระดับเก[นท่ี

1. วิธีการสอบคัดเลือกท่ีจัคสอบโดยทบวงมหาวิทยาลัย 4 .07 .67 เหมาะสมมาก

จากตารางที่ 31 นบว่า อาจารย์แนะแนว มีความเห็นว่าวิธีการสอบคัคเลีอก 
ท่ีจัคสอบโดยทบวงมหาวิทยาลัยมีความเหมาะสมมาก (X = 4 .0 7 )
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ตารางฑื่ 32 ปัญหาอุปสรรคของการสอบคัคเลีอก

ความคค เห็นชองอาจารย์แนะแนว X S.D. ระคับเก{นย์

ปั{ไททอปสรรคของการสอบคัด เลีอก
ท่านไค้รับข้อมูล เก่ียวกับการสอบคัค เลีอกมากน้อย เนียงใด
1. จำนวนคเนะ/ประเภทวิชา ท่ีสถาบันรับ 3 .6 0 .85 รับมาก
2 . การเปล่ียนแปลงข้อมูลของแต่ละสถาบัน 3 .0 7 .91 รับปานกลาง
3 . จำนวนวิชาสอบชองแต่สะค{นะ/ประเภทวิชา 3 .3 2 .80 รับปานกลาง
4 . คะแนนสูง -  ตํ่า ชองค{นะ/ประเภทวิชา 3 .59 .85 รับมาก
5. ความไงรัอมชองนักเรียนในการสมัครสอบคัค เลีอก 3.11 .91 ปานกลาง

จากตารางที่ 32 นบว่า อาจารยแนะแนวไค้รับข้อมูลเกี่ยวกับ การสอบคัดเลึอกม ี
2 ประเด็น ไค้แก่ รับข้อมูลมาก และรับปานกลาง 

ก. รับมาก
อาจารย์แนะแนวไค้รับข้อมูลมากเก่ียวกับจำนวนค{นะประเภทวิชาท่ีสถาบัน 

อุคมสิกษาชองรัฐรับนิสิตนักคักษา และคะแนนสูง-ต่ําของค{นะ/ประเภทวิชาต่าง ๆ (X = 3 .60  
และ 3 .5 9 )

ช. รับปานกลาง
อาจารย์แนะแนวไค้รับข้อมูลในระคับปานกลาง จำนวน 3 ข้อ โคยข้อท่ีมี X 

สูงสุค คีอ จำนวนวิชาสอบของแต่ละค{นะ ประเภทวิชา (X = 3 .3 2 )



ความคิดเห็นของอาจารย์แนะแนวต่อการสอบคัดเลือก 
ในอนาคต

X S.D. ระดับเก[น,ก

1. สอบรวมดัง 1ท่ีนอยู่'ในปัจจุบัน 4 .10 .82 เหมาะสมมาก
2 . สอบรวมแบบปัจจุบัน แต่ใข้คะแนนของมัธยมคิกษา 

ตอนปลายมาประกอบการพจาร[นาด้วย
2 .6 0 1.24 เหมาะสมปานกลาง

3 . ให้สถาบันอุดมคิกษาต่าง ๆ จัดสอบเอง โดยวันสอบ 
ไม่ตรงกัน

2.33 1.20 เหมาะสมน้อย

4. ให้สถาบันอุดมคิกษาต่าง ๆ จัดสอบเอง โดยวันสอบ 
ตรงกันทุกสถาบัน

2.63 1.29 เหมาะสมปานกลาง

5. การสอบคัดเลือกในแต่ละมี ควรจะให้มีการสอบ 
มากกว่า 1 ครง

2.94 1.34 เหมาะสมปานกลาง

6. ให้สถาบันอุดมคิกษาต่าง ๆ คัด เลือกผู้สมัครเข้า 
คิกษาโดยไม่ต้องสอบเข้า แต่จะพิจาร[นาใข้คะแนน 
ของมัธยมคิกษาตอนปลาย

2.46 1.22 เหมาะสมน้อย

7. ให้ทบวงมหาวิทยาลัยจัดทำข้อสอบมาตรฐาน และให้ 
นักเรียนสอบ1ก็บคะแนนแบบของต่างประเทศ และ 
จัดส่งคะแนนให้สถาบันอุดมคิกบาต่างๆ คัดเลือกเอง

3 .59 1.22 เหมาะสมมาก

จากตารางที่ 33 นบว่า อนาคตของการสอบคัดเลือก 7 รูปแบบ ตามความคิดเห็น 
ซองอาจารย์แนะแนว มี 3 ประเด็น ได้แก่ เหมาะสมมาก เหมาะสมปานกลาง และเหมาะสมน้อย 

ก. วิรีการสอบคัดเลือกที่เหมาะสมมาก มี 2 วิธี ได้แก่ วิธีการท่ีทบวงมหาวิทยาลัย 
จัดสอบในปัจจุบัน และวิธีการท่ีทบวงมหาวิทยาลัยจะจัดทำข้อสอบมาตรฐาน แสะให้นักเรียน



$8

สอบเก็บคะแนนแบบของต่างประเทศ และจัดส่งคะแนนให้สถาบันอุดมคักษาต่าง ๆ คัคเลิอก 
เองนั๊นเก็นวิธีการที่เหมาะสมมาก (X = 4 .10  และ 3 .5 9 )

ข. วิธีการสอบคัดIลิอกท่ีเหมาะสมปานกลางมี 3 วิธี โดยวิธีท่ีมึ X สูงสุด คีอ 
การสอบคัดเลิอกในแต่ละปี ควรจะให้มีการสอบมากกว่า 1 ค!ง (X = 2 .9 4 )

ค. วิธีการสอบคัดเลิอกท่ีเหมาะสมน้อยมี 2 วิธี โดยวิธีท่ีมี X ต่ําสุค คึอ วิธีการ 
ท่ีให้สถาบันอุดมคักษาต่าง  ๆ จัดสอบเอง โดยวันสอบไม่ตรงกัน (X = 2 .3 3 )



9 9

ตอนฑ่ื 3 ความคิดเห็นของผู้บริหารเก่ียวกับกระบวนการสอบคัดเลีอกที่คำเนินการในปัจจุบัน
อนาคต ปัญหา-อุปสรรค และวิรีการแก้ไขในการสอบคัดเลึอก

จากการลัมภาษ{นผู้บริหารแสะผู้เก่ียวข้องกับการสอบคัดเลีอกเข้าคิกษาต่อในสถาบัน 
อุดมคิกษาของรัฐ กังกัดทบวงมหาวิทยาลัย ต้ังแต่ปีการคิกษา 2531-2534 จำนวน 29 คน 
จะสรุปความคิดเห็นของผู้บริหารต้ังแต่ 5 คนข้ีนไป ดังปรากฎผลต่อไปน้ี

1. ความคิดเห็นต่อการสอบคัดเลึอกในปัจจุบัน
ผู้บริหารในสถาบันอุดมคิกษาของรัฐ จำนวน 25 คน เห็นว่า การสอบ 

คัดIลีอกเข้าคิกษาต่อในสถาบันอุดมคิกษาของรัฐ ท่ีทบวงมหาวิทยาลัยจัดสอบในขทเะน้ี มืความ 
เหมาะสมแล้ว โดยให้เหตุผลว่ เห็นการประหยัดและเห็นประโยชน้ีกับนักเรียน นึ่งดีกว่า’ให้ 
มหาวิทยาลัยแต่สะแห่งจัดสอบเอง ถ้ามหา'วิทยาลัยจัดสอบนร้อมกัน นักเรียนต้องดัคลีนใจว่า 
จะเลีอกสอบมหาวิทยาลัยใด ไม่สามารถเลีอกไค้หลายแห่ง เห็นการจำกัดในการเลีอกสถาบัน 
ของนักเรียน แต่ถ้ามหาวิทยาลัยแต่สะแห่งจัดสอบโดยวันสอบไม่ตรงกันก็เห็นสิงดี แต่จะมีปัญหา 
ในการสสะสิฑธ เช่นเดียวกับเหตุการท่เที่เคยเกิดขิ้นในปี น.ศ. 2509 นอกจากน้ันยังมีข้อ 
เสนอแนะเพ่ิมเติม คือ ให้มีการประเมินทัศนคติและความสามารถของผู้สอบด้วย

2 . การสอบคัคเลีอกปีละครง
จากการคิกษานบว่า ผู้บริหารจำนวน 24 คน ให้ความเห็นว่า การจัดสอบ 

คัคเลีอกปีละครงนี้มีความเหมาะสมดีแล้ว เนราะถ้าหากจัดสอบปีละ 2 ค!ง หรีอมากกว่า 1 
ค!ง ทบวงมหาวิทยาลัยไม่มีบุคลากรเนียงนอ ต้องอาคัยบุคลากรจากสถาบันต่าง ๆ ทำให้มี 
ผล เลียท่ีจะต้องมาทำงานสอบคัด เลีอกเกิอบทั๊งปี และการสอบคัคเลีอกหลายค!งต่อไป ผู้ท่ี 
มาสอบอาจจะ Iห็นกลุ่ม เดียวกับผู้ทไค้Iข้าไป เรียนในสถาบันใดสถาบันหน่ึงแล้ว น่ึงจะออกมา 
สอบใหม่ ทำให้ไม่ตั้งใจเรียน เนราะหวังสอบเข้าใหม่ในระยะเวลาอีกครึ่งปี จะทำให้เกิด 
การสูญเปล่าและไม่ตั้งใจเรียนอย่างเต็มที่ เม่ือ เปรียบ เทียบกับต่างประ เทศ โดย เฉนาะท่ี 
ประ เทศสหรัฐอ เมริกา การสอบคัด เลีอกของแต่ละรัฐจะแตกต่างกัน เม่ือผู้มาสมัคร เข้า เรียน 
ทางสถาบันจะทดสอบวิชา แล้วจิงจะตอบรับและกล่ันกรองตลอดไป และท่ีสหรัฐอเมริกาน้ันมี 
สกาบันท่ีเปีคสอนในระดับปริญญาตริเห็นจำนวนมาก ถ้าไม่สามารถเรียนในรัฐนี้ไค้ก็ไปเรียน 
ในรัฐอื่นไค้ และสามารถโอนกันไค้ในระหว่างรัฐ เนียงแต่ค่าใข้จ่ายอาจจะสูงขน



3 . กระบวนการสอบคัดเลือกท่ีทบวงฯ จัดคา เนินการมิดังน้ื
3 .1  กา?จำหน่ายใบสมัคร

ผู้บริหารจำนวน 20 คน เห็นว่า การจำหน่ายใบสมัครควรจะจายไป 
ต่างจังหวัดท่ัวประ เทศ ควรจะจำหน่ายผ่านทางโรงเรียน และทางไปรษผียให้มากท่ีสุค 
ไม่ต้องให้นักเรียนต้องมีภาระในการเดินทางไปเอใบสมัครยังสนามสอบ ทั้งในส่วนกลางและ 
ส่วนภูมิภาค การจำหน่ายใบสมัครล่วงหน้าควรให้ทุกสนามสอบจำหน่ายด้วย

ผู้บรีหาร 8 คน เห็นว่า การจำหน่ายใบสมัครฑ่ืทบวงมหาวิทยาลัย 
คำเนินการอยู่นี้ มิความเหมาะสมดีแล้ว

3 .2  กา?รับสมัค?
ผู้บรีหาร จำนวน 21 คน เห็นว่า การรับสมัครคำเนินงานดีแล้ว แต่ 

ควรมิสนามรับสมัครมากช้ิน อาจจะให้โรงเรียนเห็นผู้รับสมัครควรจะทำการรับสมัครผ่านทาง 
โรงเรียน-ทางไปรฟนย์

3 .3  กา?จัดสกานท่ีสอบ
ผู้บรีหาร จำนวน 24 คน ได้แสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับการจัดสถานที ่

สอบ ช้ิงมืประเด็นส่าคัญ คึอ การจัดสถานท่ีสอบน่าจะเลึอกหน่วยสอบท่ีสามารถจะรับรู้สอบได้ 
จำนวนมากเห็นอันดับแรก ไม่ควรจะเล็อกสนามสอบท่ีรับผู้สอบได้น้อย เพราะทำให้สถานท่ีสอบ 
กระจายไปมาก ทำให้เห็นปัญหาในการหากรรมการคุมลอบ การรวบรวมข้อสอบมาส่ง และ 
น่าข้อสอบไปยังสนามสอบ ทำให้เปลืองค่าใข้จ่ายมากชิ้นด้วย

การเลึอกสนามสอบในส่วนกสาง ควรให้อยู่ใกล้เคียงกับจุดคูนยกลาง 
ในกรุงเทพฯ น่าจะดีกว่าหน่วยสอบท่ีกระจายออกไป เพราะการเลือกสถานที่สอบคิดว่าผู้
สมัครสอบไม่สามารถ เลือกสถานท่ีสอบได้ ทบวงมหาวิทยาลัยเองก็ไม่สามารถจะจัดได้ว่า 
ผู้สมัครสอบในพ้ืนท่ีใด ควรจะสอบในสนามสอบใด ถ้าจะพิจาร[เทปรับปรุงในเรื่องนี้ ระยะแรก 
จะต้องมิการเตรียมการค่อนข้างมาก ในการตัดสินใจท่ีจะทำ ถ้าทำได้ก็จะ เกิดผลดี ทำให ้
ผู้สมัครสอบไม่จำ เห็นต้อง เดินทางไปในพ้ืนท่ีต่าง ๆ ที่ห่างไกลออกไป แต่ก็จะมิปัญหาตามมา 
คึอ สถานท่ีสอบในเขตพ้ืนท่ีน้ีมิเนียงพอหรีอไม่ และอาจเห็นข้องทางให้เกิดการทำทุจริตได ้
ง่ายช้ิน ถ้าผู้สอบสามารถเลือกเขตพ้ืนท่ีสนามสอบได้

การประกาศผังท่ีน่ังสอบ ควรจัดให้ประกาศนรัอมกันหลาย ๆ จุด 
เพ่ีอลดภาระความแออัดของผู้สมัครท่ีมาคูสถานท่ี การประกาคแผนผังท่ีน่ังสอบน้ี ผู้สมัครทุกคน

1 0 0

I
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จะต้องมาคู ชิ้งแตกต่างจากการประกาศผลสอบท่ีผู้สมัครสอบสามารถรู้ผลการสอบจากโทรต้พท่ี 
และสอบถามผลจากรนาคาร ไม่ต้องมาคูเองที่ฟ้ายประกาศ ต้งน๊ันผังท่ี'น่ังสอบ'โคยเฉ'พาะท่ี
ส่วนกลาง ควรเพ่ิมจุดประกาศแผนผังกระจายให้มากชิ้น และการประกาศควรครอบคลมตั้งแต่ 
วันสอบวันแรกจนถึงวันสุดท้าย ควรติดประกาศยาวนาน ครอบคลมเพ่ือให้ผู้สมัครสอบมาดูวัน 
ไหนก็ไต้ท่ีสะดวก

3 .4  กา?คุมสอบ
ผู้บริหารจำนวน 18 คน เห็นว่าในอนาคต เร่ืองคุมสอบน้ีจะเห็น 

บุคลากรจากส่วนไหนก็มีค่าเท่ากันทุกคน ไม่ว่าจะเห็นอาจารยมหาวิทยาลัย ครูตามโรงเรียน 
ช้าราชการที่เห็นอาสาสมัครเข้าม เนียงแต่ว่าความรับผิดชอบ ความส่านึกในหน้าท่ีเห็นสิง 
กำหนดมากกว่า ที่จะค่านึงว่าผู้คุมสอบจะมาจากอาจารยในมหาวิทยาลัย เพราะการคุมสอบ 
ไม่จำเห็นต้องใช้ความสามารถนีเศษ เนียงแต่ต้องเอาใจใส่การสอบให้อยู่ในกฎเกผ‘ท มีส์านึก 
ในหน้าท่ีท่ีไต้รับมอบหมายให้เนียงพอแล้ว

ผู้บริหาร 5 คน ไต้แสดงความติดเห็นเก่ียวกับการคุมสอบว่า ต้องถึอ 
ว่าผู้ท่าหน้าท่ีคุมสอบน้ีนมึประสิฑริภาพ เนียงแต่มีช้องว่างหรีอจังหวะที่ผู้คุมสอบอาจเผลอเรอ 
ท่าให้ผู้สอบฉกฉวยท่าการทุจริตช้ินมามากกว่า

ผู้บริหาร 5 คน มืความเห็นว่า ต้องการให้อาจารยมหาวิทยาลัยมา 
คุมสอบด้วย ต้ังน้ีช้ินอยู่กับมหาวิทยาลัยจะมีค่าลัง เห็นระ เมียบออกมา เท่าน้ีน

3 .5  วิชาที่สอบของแต่ละคผะ/ประเภทวิชา
ผู้บริหารจำนวน 15 คน เห็นว่าวิชาที่สอบของแต่ละคผะ/ประเภท 

วิชาที่ใช้ในการสอบคัดเลึอกนี้มีความเหมาะสม แต่ควรจะพิจารผาการกำหนดเน้ีอหาวิชาที่มี 
ความหนักแน่นของ เนี้อหาไม่เท่ากัน เพราะบางวิชาจะมีเนื้อหาที่ได้แบ่งแยกแล้วระหว่าง 
ผู้เรียนในเนมัธยมปลายของสายวิทยาคาสตรื่ และติลปคาสตร์ ฉะนัน ความหนักแน่นของ 
เนื้อหาวิชาจํงแตกต่างกัน ถามาใช้ขอสอบ เคยวกันจะเห็นข้อได้เปรียบเสิยเปรียบกันชิ้น 
ระหว่างผู้สอบ

ผู้บริหาร 7 คน ได้แสดงความติดเห็นว่า การสอบวิชาเฉพาะมีปัณหา 
ในบางสาขาที่ตกลงกันไม่ได้ ชิ้งกฎเกผ‘ทว่า ถ้าไม่ผ่านวิชาเฉพาะก็ไม่สามารถจะเอาวิชาอื่น
มารวม
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ดังน้ันจังเห็น'ว่า วิชาเฉพาะน่าจะจัดสอบต่างหาก โดยควรจัดไห้สอบ 
ก่อน เม่ือสอบผ่านได้แล้วจังมาสมัคร หรึอมีบางสาขาวิชท่ีต้องการทักษะนิเศษ ควรให้สอบ 
ต่างหากไม่ควรมาอยู่ในระบบการสอนคัดเลึอกรวม

3 .6  สักษ{นะชองเอสอบแบบอัตนัย และปรนัย
ผู้บริหารจำนวน 18 คน เห็นว่า การสอบคัดเลีอกของทบวง- 

มหาวิทยาลัย ท่ีดำเนินการอยู่ในปัจจุบันน้ีเห็นแบบปรนัย จะว่าเห็นการวัคความจำอย่างเคียว 
ไม่ถูกต้องนัก เนอยู่กับสักษ{นะของดำถามและเน้ีอหาท่ีจะถามด้วย ล้าหากจะให้เอสอบเห็น 
แบบอัตนัยจะมีปัญหาว่า ทบวงมหาวิทยาลัย สามารถตรวจสอบให้เสร็จสืนภายในกำหนดตามท่ี 
ต้องการหรีอไม่ เพราะเท่าที่ผ่านมาในบางวิชา ผู้แาสอบมีเนิยง 800 คน หริอ 1,200 คน 
ผู้ตรวจเอสอบยังใแวลามากเกินความจำเห็น และล้าหากเอสอบเห็นแบบอัตนัย จะ เกิดปัญหา 
การให้ค่าคะแนนอาจไม่เท่ากัน จังเห็นว่าเอสอบน่าที่จะใเแบบปรนัย

3 .7  ระยะเวลาในกา?สอบ
ผู้บริหารจำนวน 15 คน เห็นว่า ระยะเวลาสอบ 1 เคีอน ท่ีปฏิบัติ 

อยู่น้ีมีความเหมาะสมแล้ว โดยให้เหตุผลว่า แม้ระยะเวลาที่ใเสอบเห็นเวลา 1 เคีอน 
แต่ล้านิจาร[นาความจริงแล้ว วิชาท่ีผู้ต้องสอบจริง ๆ จะไม่มาก จะใแวลาประมา{น 3 วัน 
แม้ว่าในบางวิชา ผู้สอบมีช่วงระยะเวลาห่างกันมาก เช่นสอบวิชาสามัญ หริอวิชาหลักในช่วง 
ของวันท่ี 7 -8 -9  ของการสอบ แล้ว เว้นไปอีก 7 วัน ในการสอบวิชาเฉพาะ ดู่งเห็นการ 
เป็ดโอกาสให้ผู้สอบมีเวลาผิกฝนในช่วงระยะน้ันนอสมควร

ผู้บริหาร 9 คน เห็นว่า ระยะเวลาในการสอบนานเกินไป ควรลด 
ระยะเวลาให้!นลง โดยการสอบวิชา เฉพาะก่อนหริอหลังการสอบร่วม และให้มหาวิทยาลัย 
จัดสอบวิชาเฉพาะเอง ช่งจะท่าให้การสอบคัดเลีอกใแวลา 7-10 วันเท่าน้ัน

3 .8  การตรวจเอสอบ
ผู้บริหารจำนวน 22 คน เห็นว่า การตรวจเอสอบควรมีการนิจารทเา 

เกี่ยวกับความไม่รับผิดชอบของคทเะกรรมการตรวจเอสอบที่ใเระยะเวลานาน และนิจารทท 
ถงความเหมาะสมยุติธรรมในการตรวจเอสอบ รื่งควรจะมีมาตรการที่เด็ดขาด ดู่งผู้บริหาร 
เหล่านี้มีเอเสนอแนะบางประการว่า วิชาที่ตรวจโดยผู้ออกเอสอบจะล่งผลเา ไม่สามารถไป 
กำหนดกฎเก amได้ แต่ล้าตรวจด้วยเครื่องคอมพิวเตอร์ จะไม่มีปัญหาในเรื่องความล่าเา
และเกิดความยุติธรรม ล่วนวิชาที่ตรวจโดยผู้ออกเอสอบให้ความเห็นธรรมยาก
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3 .9  การจัดลำดับท่ี
ผู้บริหารจำนวน 23 คน เห็นว่า การจัดลำดับที่ต้องพ่ึงคอมหิวเตอร 

มาก และส่วนกลาง คึอ ทบวงมหาวิทยาลัยควรเห็นเจ้าชองระบบมากกว่าท่ีเห็นอยู่ในข[นะน้ี 
และควรจะเห็นระบบท่ีตรวจลอบไต้ด้วยความม่ันใจ และมีความ เห็นว่า การจัดลำดับที่จะให้ 
ไต้ผลจริง  ๆ ต้องทำ 2 แห่ง และตรวจลอบให้ตรงกัน

3 .10  การประกาศผลสอบข้อเซียน
ผู้บริหารทุกคน มีความ เห็นเก่ียวกับการประกาศผลสอบข้อเชียนน้ีน 

มีความเหมาะสมดีแล้ว ชีงการประกาศผลข้อเชียนผ่านทางสือมวลชน ไต้แก่ ทางโทรทัศน 
วิทยุ หนังสือนิมน ทางรนาคาร และประกาศท่ีสนามกีปาจุปาลงกร[นมหาวิทยาลัย มหาวิทยาลัย 
ส่วนภูมิภาคทุกแห่ง และเสริมว่าหากสามารกแจ้งผลสอบทางไปรษรย์ไต้จะดียี่งชิ้น

3 .11 การตรวจร่วงกาย
ผู้บริหารจำนวน 23 คน เห็นว่า การตรวจร่างกายมีความจำเห็น 

ต้องทำและเห็นว่าท่ีทำอยู่ในปัจจุบันน้ีดีอยู่แล้ว
3 .1 2  การสอบล้มภาษ{น

ผู้บริหารจำนวน 22 คน เห็นว่า การสอบล้มภาษ[น์ท่ีทำอยู่ในปัจจุบัน
ดีอยู่แล้ว

3 .13  กา?ประกาศผลผู้มีสิทรึ๋เข้าดีกษา
การประกาศผลผู้มีสืฑธเข้าดีกษาน้ีน ผู้บริหารทุกคนเห็นว่าที่ดำเนินการ 

อยู่น้ีมีความเหมาะสมดีแล้ว

4. ทบวงมหาวิทยาลัยทำหน้าท่ีเห็นผู้ประสานงานในการจัดสอบคัดเสือก
ผู้บริหารจำนวน 25 คน เห็นว่ามีความเหมาะสมดีแล้ว เนราะทำให้เกิด 

ความเห็นเอกภาผ ถ้าหากให้มหาวิทยาลัย/สถาบันอุคมดีกษาแต่ละแห่งดำเนินการเอง อาจจะ 
ทำให้ เกิดความวุ่นวาย ถึงแม้ว่าในอนาคตมหาวิทยาลัยจะออกจากระบบราชการแล้ว ถ้ามี 
การสอบคัดเสือกรวม ก็ควรจะให้ทบวงมหาวิทยาลัยเห็นตัวกลางประสานงานการสอบคัดเสือก 
รวม ท้ังน้ีต้องอยู่ในความเห็นน้องต้องกันของมหาวิทยาลัยต่าง  ๆ ที่จะคงการสอบคัดเสือกรวม 
ไว้
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5. การ?)คอันดับการ Iลีอกจาก 6 อันดับ เหลือ เนียง 5 อันดับ
ผู้บริหารมีความเห็นท่ีแตกต่างกัน กล่'าวดัอ ผู้บริหารจำนวน 12 คน เห็นว่า 

การ?!คอันดับจาก 6 อันดับ เหลือเพียง ธ อันดับน้ัน มีความเหมาะ?)ม แต่ยังมีการสละลืฑธ 
จำนวนมากอยู่

ผู้บริหาร 10 คน เห็นว่า การลดอันดับเหลือเนียง 5 อันดับน้ัน 
มีวัตถุประสงค์ เพ่ีอให้มีการสละลืฑธน้อยลง คนมาสมัคร เลืยค่าให้จ่ายน้อยลงนั้น ยังตอบไม่ไค้ 
ห้ค เจน น่าจะมีการติดตามและดักบาต่อไปอีกระยะหน่ืง และคิดว่าควรจะให้มีการIลีอกอันดับ 
5 อันดับไปก่อน เพ่ีอรอผลการดักบาและเพ่ีอดูแนวโน้มก่อน จํงนีจารผาว่าจะลดหรีอเพี่มหริอ 
คงที่ไว้ 5 อันดับ

ผู้บริหาร 7 คน มีความเห็นว่า ค้องการให้ลดอันดับการเลีอกให้เหลีอเนียง 
3 อันดับ เพราะผู้ลอบจะไค้จริงจังในการเลีอก และเห็นการลดค่าให้จ่ายในการสอบคัดเลือก 
ค้วย

6. ความคิดเห็นเก่ียวกับนักเรียนระดับมัธยมดักบาตอนปลาย (ม .4, ม .5)
มาลอบเทียบ ม.6  และผลกระทบชองการสอบเทียบท่ีมีต่อการลอบดัดเลือก เช้ามหาวิทยาลัย 

ผู้บริหารจำนวน 20 คน เห็นว่า การลอบเทียบมีผบกระทบต่อการลอบ 
คัด เลือก เพราะ เม่ือสอบไค้แล้วจะมีการสละลืฑธึ๋สูง ควรจะมีการแก้ไขระบบการดักษาใน 
ระดับมัธยมดักบา โดยเด็กที่มีโอกาสในระบบแล้วไม่ควรจะไปลอบเทียบ และขผะเคียวกันก ็
น่าจะจัดระบบการ เรียนในระดับมัธยมดักบาให้เห็นระบบท่ีคนเรียนเก่ง ลามารถเลื่อนเนไค้ 
เร็ว''ช้ิน เน่ืองจากวัตถุประสงค์ของการดักบานอกระบบน้ันไม่มีลักบผะเช่นน้ี ปัญหาของการ 
ลอบเทียบน้ีเห็นปัญหาท่ีกระทรวงดักษาธีการก่อข้ึน ทำให้ทบวงมหาวิทยาลัยต้องมารับสภาพ
เช่นน้ี เพราะปรากฎว่า จำนวนนักเรียนท่ีลอบเทียบแล้วมาลอบคัดเลือกใหม่มีจะนวนท่ีสูงข้ึน 
ทำให้ปัญหาการสละสืทธจะมีมากข้ึนค้วย

7 . ความคิดเห็นเก่ียวกับการสอบคัดเลือกในปัจจุบันน้ี ควรไค้รับการแก้ไข 
อย่างไรบ้างในปัจจุบัน และเห็นว่าควรจะไค้รับการแก้ไข ไค้แก่

กา?รับสมัคร ควรหาทา งกระจายวิธีการรับสมัครให้กว้า งข้ึน เพี่อให้เด็กที่ 
อยู่ห่างไกลและต่างจังหวัดมีโอกาลให้บริการ โดยให้สมัครผ่านทางโรงเรียนเฉพาะเนมัธยม
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คิกษามีท่ี 6 เท่าน้ัน และให้โรงเรียนรับรองคุผสมบัติชองผู้สมัครวำถูกต้องตรงกับหลักเกผ'ทท่ี 
ทบวงมหาวิทยาลัยต้องการ

8. การสละสิฑธ๋ึ'ชองนักเรียนท่ีสอบคัดIลีอก'ไต้
8 .1  ป้จจัยท่ีทำให้นักเรียนสละลีท? ผู้บริหารจำนวน 11 คน มีความเห็น 

ว่าปัจจัยท่ีทำให้นัก เรียนท่ีสอบคัด เลีอก'ไค้แล้วสละลีทร่ึมีปัจจัยท่ีลีาคัญ คึอ สอบไค้คผะวิชาท่ี 
ไม่สนใจหรีอไม่ตรองตามท่ีต้องการ เมียงแต่ใส่ลงไปในอันดับการ เลีอก เพ่ือทดสอบความ­
ลามารก น่ึงเห็นปัจจัยหลักท่ีทำให้สละลีฑธมาก โดยเฉนาะนักเรียนสอบเทียบเพ่ือมาทดสอบ 
ความสามารถ

8 .2  วิธีการแก้ไข กรผึเด็กสอบเทียบ ผู้บรีหาร 5 คน เห็นว่า ก ้า เรา 
สามารถบอกคะแนนท่ีเด็กสอบไค้น่าจะเห็นแนวทางหน่ึงท่ีอาจแก้ไขไต้ เนราะเมื่อเด็กทราบ 
คะแนนหลังจากสอบไค้แล้ว มีต่อไปก็สามารถ เลีอกสาขาวิชาที่ต้องการไค้ โดยไม่ต้องมีการ 
Iลีอกเผื่อไว้อีก

9 . ความคิดเห็นเ ก่ียวกับลีทธีในการคัคเลีอกใหม่ซองนลีตนักคิกษาท่ีกำลังคิกษา 
อยู่ในสถาบันอุดมคิกษาของรัฐ

ผู้บรีหารจำนวน 12 คน เห็นว่า ควรให้ลีทธนักคิกษามีท่ี 2 มาสอบใหม่ไค้
ผู้บรีหาร 10 คน มีความเห็นว่า ควรให้สืฑธ แต่ควรจะมีการแก้ไขอย่าง 

ค่อย  ๆ ทำเห็นขนตอนในการห้ามไม่ให้นักลีกษามีสิฑธีสอบใหม่ ฟน อาจจะอนุญาตให้นักคิกษา 
เนมีที่ 1 เนราะมหาวิทยาลัยจะมีการสูญเลียเมียงจำนวหนึ่ง ต่อไปก็อาจลดลงจนไม่ให้ลีทธี 
นึ่งทบวงมหาวิทยาลัยจะต้องมีการตรวจสอบไค้

10. การจัดทำข้อสอบมาตรฐานให้นักเรียนสอบเก็บคะแนนของต่างประเทศ 
ส่าหรับเมีองไทยในอนาคต

ผู้บริหารจำนวน 24 คน เห็นค้วย'ว่า ในอนาคตส่าหรับเมีองไทย ควรจะจัด 
ทำข้อสอบมาตรฐาน แต่มีความเห็นเพื่มเติม'ว่า ควรจะจัดทำข้อสอบมาตรฐานให้มเี ห็นจำนวน 
หลายชุด และต้องปรับข้อสอบมาตรฐานให้มีข้อมูลความรู้ท่ีเห็นปัจจุบันและทันสมัยในแต่ละมีค้วย 
และอนาคตอาจจะเมีดสอบคัคเลีอกมีละหลายคเงก็ไค้ โดยสอบเก็บคะแนนไว้ ส่งไปให้



มหาวิทยาลัยที่ต้องการสอบเข้าเพื่อคัคเลีอก และจัดลำดับเองโคยไม่ต้องไปน่ังสอบหรีออาจ 
จะจัดหลายระบบกไค้ เช่น ให้มหาวิทยาลัยในลํวนภูมิภาคจัดทำข้อสอบมาตรฐานเพ่ือจะให้มี 
คูนยกลางหลายแห่ง

11. เม่ือมหาวิทยาลัยเห็นอิสระหรือออกนอกระบบราชการแล้ว
ผู้บริหารจำนวน 24 คน มิความเห็นว่า ทบวงมหาวิทยาลัยยังมิความ 

เหมาะสมท่ีจะเห็นผู้ประสานงานในการจัดสอบคัคเลีอกให้สถาบันอุดมอิก«าต่าง  ๆ โดย 
ผู้บริหารไค้ให้เหตุผลว่า ถ้าให้มหาวิทยาลัยต่าง  ๆ ดำเนินการเองจะมิความยุ่งยากอย่างยิ่ง 
แม้ว่ามหาวิทยาลัยเห็นอิสระแล้ว ทบวงมหาวิทยาลัยยังมิความเหมาะสมท่ีจะทำหน้าท่ีในการ 
สอบคัด เลีอก รวมทั้งการจัดทำข้อสอบมาตรฐานการจัดลำดับการ เลีอก เพราะมหาวิทยาลัย 
ไม่ต้องเลียค่าใข้จ่ายใด ๆ

12. ความคิด เห็น เก่ืยวกับการสอบคัด เลีอกรวมท่ี เ ห็นอยู่ในบัจจุบัน และแนวทาง 
แก้ไข เมื่อมหาวิทยาลัย เ ห็นอิสระ หรือออกนอกระบบราชการแล้ว

ผู้บริหารจำนวน 24 คน เห็น เมื่อมหาวิทยาลัยออกนอกระบบราชการแล้ว 
ทบวงมหาวิทยาลัยน่าจะทำหน้าท่ีในการสอบคัคเลีอกรวม ลีงที่ควรจะเกิดชิ้น คีอ การทำ 
ข้อสอบมาตรฐาน เพราะจะต้องปรับเปลี่ยนให้เหมึอนต่างประเทศ เพราะจำนวนผู้สมัครสอบ 
จะมิจำนวนมาก ถ้าหากมหาวิทยาลัยจัดสอบเอง ชิ้งมึตัวอย่างมาแล้ว พบว่า ทำให้เกิดความ 
วุ่นวายลับสน เพราะจนกระทั่งเนเคึอนมิถุนายนแล้ว บางมหาวิทยาลัยยังไค้จำนวผู้เข้าเรียน 
ไม่พอ ถ้าไค้ข้อมูลเก่ียวกับการสละลีทรมาประกอบไค้ จะช่วยให้ทบวงมหาวิทยาลัยรับรูข้อมูล 
เพ่ือหาทางแก้ไขจุดอ่อนและนัฌนาระบบการสอบคัคเลีอกไค้

13. ความคิดเห็นเก่ียวกับรูปแบบการสอบคัคเลีอกในอนาคต
ผู้บริหารจำนวน 19 คน มิความคิดเห็นเก่ียวกับรูปแบบการสอบคัดเลีอกใน 

อนาคตการสอบคัคเลีอกรวม โดยให้ทบวงมหาวิทยาลัยดำเนินการจัดสอบโคยใข้ข้อสอบ
มาตรฐานน้ี จะจัดสอบโดยสถาบันกสาง เม่ือสอบแล้วจิงจะลํงคะแนนไปให้มหาวิทยาลัย 
พิจาร{นา มหาวิทยาลัยจะมีบทบาทในการสอบ ลัมภาษท่เ และพิจาร[นารับนิสิตนักอิกษาไค้มาก 
ช้ิน เช่นเคียวกับที่มหาวิทยาลัยต่างประเทคดำเนินการโดยการจัดสอบ ควรจัดสอบมากกว่า
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1 ค!ง ในแต่ล»;ร แล้วข้ีนบัญ?ราย?อไว้เหมีอน SAT (S ta n d a rd iz e  A p titu d e  T est) 
หรือการสอบ A .o. lev e l เห่นเคียวกับประเทศอังกฤษ ท่ีให้ผู้สมัครสอบท่ีมหาวิทยาลัย 
อีกแห่งไค้ สามารกย้ายสกาบัน (T ra n s fe r )  กันไค้ ระหว่างมหาวิทยาลัย
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